

# 最高法公布公交车司乘冲突引发刑案司法大数据 乘客出面制止司乘冲突的仅占一成

央视 李文杰

11月19日,最高人民法院对外发布公交车司乘冲突引发刑事案件司法大数据。数据显示,2016年1月1日至2018年10月31日,全国各级人民法院一审审结的公交车司乘冲突刑事案件共计223件。2017年较2016年增长4.8%。各年案件量约占全国一审审结刑事案件的万分之一。在公交车司乘冲突刑事案件中,案件量占比排名前六的罪名为:以危险方法

危害公共安全罪,故意伤害罪,寻衅滋事罪,妨害公务罪,交通肇事罪,盗窃罪。以危险方法危害公共安全罪占比为39.01%,故意伤害罪占比为30.04%。

在公交车司乘纠纷刑事案件中,按照城市经济发展水平分类,案件量占比为:一线城市(9.87%),新一线城市(21.08%),二线城市(14.35%),三线城市(9.42%),四线城市(8.97%),五线城市(8.97%),六线城市及以下(27.35%)。在公交车司乘冲突刑事案件中,被告人身份及占比分别为:乘客

(69.96%),司机(22.87%),第三方(7.17%)。

大数据显示,公交车司乘冲突刑事案件中,88.79%的案件发生在运营过程中,54.51%的案件发生在车辆行驶过程中。在公交车行驶中司乘冲突刑事案件部分,46.40%的案件公交车司机主动采取了“紧急停车”措施应对冲突。

此外,公交车行驶中的司乘冲突刑事案件,乘客各类举动及占比分别为:攻击司机(54.72%),抢夺车辆操纵装置(27.36%),持刀威胁司机(2.83%),盗窃司

机财物(2.83%),与司机口角(1.89%),其他(10.37%)。

大数据还显示,面对纠纷,约三成案件的司机选择了避让,仅约一成案件有其他乘客出面制止司乘冲突的情形。超五成案件出现车辆撞击其它车辆、行人、道旁物体或剧烈摇晃等危险情况,仅20%的案件未造成重大不良后果。

根据据统计,在这类案件中,90.57%的判决为有期徒刑,超八成被告人刑期在一年至五年。

## 28辆大货车连环相撞 已知3人死亡

新华社

记者从河南省平舆县委宣传部获悉,19日上午7时27分许,在大广高速河南省驻马店市平舆杨埠收费站南约2公里处,发生28辆大货车连环相撞交通事故,已知有3人死亡。

截至19日13时,事故中共有13名伤者送往医院救治,其中3人死亡,现场救援工作正在进行。



## 为“保鲜”换标签 这家盒马鲜生门店被立案

新华社 周琳

记者19日从上海市静安区市场监管局获悉,近日监管部门接到举报,称上海一盒马鲜生门店售卖的胡萝卜,外包装日期标签被工作人员更换。经核实,目前这一门店已被立案调查。

根据举报,市民方先生11月15日在盒马鲜生大宁店挑选蔬菜时,看见一旁的工作人员正在更换胡萝卜外包装的日期标签,被换下的胡萝卜标签日期为11月9日、10日、11日,被换上的标签日期为11月15日。

据介绍,16日接到举报后,执法人员到达盒马鲜生大宁店进行现场检查,门店负责人陪同检查,承认店员违规操作,对“崇明胡萝卜”产品进行了标签更换,涉事的胡萝卜产品进货日期为11月9日、11月10日、11月11日三批共计180盒,截至11月14日,累计销售107盒,库存剩余73盒。

执法人员当即要求当事人对门店所有自制标签的涉事产品进行下架封存,现场对涉事商品及封存情况进行取证,制作现场笔录并开具谈话通知书。结合相关证据,执法人员决定立案,向当事人出具立案告知书。

据介绍,执法人员要求当事人对所有库存产品进行安全自查,并对盒马鲜生所有产品的标签情况进行检查,进一步规范其经营行为。



## 一飞冲天

11月19日2时7分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭(及远征一号上面级),以“一箭双星”方式成功发射第四十二、四十三颗北斗导航卫星,这两颗卫星属于中圆地球轨道卫星,是我国北斗三号系统第十八、十九颗组网卫星。

新华社 瞿振华 摄

## 无业人员牵头,机场工作人员、导游、游客都有参与 走私111多公斤黄金,27人获刑

新华社 范春生

无业人员牵头组织,拉拢机场工作人员及旅行社导游、随团游客里应外合,“联手”将巨量黄金携带出境……辽宁省沈阳市中级人民法院近日对一起特大走私贵重金属案一审宣判:以金哲峰为首的27人犯走私贵重金属罪,分别判处有期徒刑11年至缓刑不等的刑罚,并各处罚金或没收个人财产。

经审理查明,2017年1月至3月间,沈阳市无业人员金哲峰多次在一珠宝公司购买黄金后,指使朋友孙非将黄金交给金哲峰安排好的沈阳桃仙国际机场工作人员马圣杰3人,由马圣杰等利用机场

工作人员身份便利绕过海关检查,将黄金带入机场国际隔离区交给金哲峰安排好的赴日本旅行社导游、随团游客。再由这些赴日人员乘坐国际航班将黄金带到日本,交给事先安排好的收货人员。以此方式走私黄金至日本共计约111.5千克。

据涉案的机场工作人员、旅行社导游供述,之所以“配合”金哲峰,是因为他每次都给好处费。涉案游客称,中间人说帮带黄金“报销团费”,因此就答应了。

法院认为,被告人金哲峰、孙非违反海关法规,逃避海关监管,多次组织或参与组织他人非法携带巨量黄金出国境,情节特别严重,被告人马圣杰等25人非

法携带或介绍他人非法携带黄金出国境,各被告人的行为均已构成走私贵重金属罪。为此,判处金哲峰有期徒刑11年,并处没收个人财产人民币50万元,判处孙非有期徒刑8年,并处罚金人民币10万元。其余25人分别被判处有期徒刑7年至有期徒刑1年,缓刑1年不等刑罚,同时均被并处罚金。

手机网络买保险 赢客户节大礼  
官网投保 www.epicc.com.cn  
电话投保 400-1234567  
PICC 中国人民保险

## 罗马尼亚或寻获荷兰失窃名画

新华社

一名罗马尼亚检察官18日说,荷兰鹿特丹当代美术馆6年前失窃7幅名画中的一幅可能在罗马尼亚境内。

检察官奥古斯丁·拉泽尔向法新社记者证实,罗马尼亚当局掌握一幅“可能”是鹿特丹当代美术馆失窃的名画,需要作进一步核实。

消息人士告诉法新社记者,专家正在确认这幅油画是否是毕加索创作的《小丑泰德》。

荷兰外交部一名发言人说,必须辨别这幅画的真伪。

荷兰鹿特丹当代美术馆2012年10月16日凌晨遭抢劫,毕加索、莫奈、高更等画家创作的7幅油画不翼而飞。4名罗马尼亚人2014年因为名画失窃案入狱,法院判处他们向画作承保人赔偿1800万欧元(约合1.4亿元人民币)。

其中一人的母亲奥尔加·多加鲁告诉调查人员,她的儿子没有能够出售盗来的名画,为保护儿子,她把这些画投进位于罗马尼亚东部小村庄家中的壁炉烧毁。随后,她否认把名画付之一炬。

调查人员先前说,由于盗贼没有找到买家,失窃的名画遭到破坏。

失窃的7幅名画是荷兰海神基金会藏品,失窃时正出借鹿特丹当代美术馆,纪念这家博物馆成立20周年。